

心理“换挡”不能“疫”走了之

心理战“疫”进入“换挡期”，倾听陪伴已不能满足公众心理健康需求



心理战“疫”进入“换挡期”，需及时疏导干预。新华社发

“要加强心理疏导和心理干预，尤其是要加强对患者及其家属、病亡者家属等的心理疏导工作。”随着国内外疫情防控情况逐渐变化、复产复工持续推进、开学复课逐步临近……专家认为，当前广大公众的心理状况也正步入“换挡期”。“换挡期”可能会出现哪些新风险？心理抗疫措施应如何跟上？是否会“疫”走了之？记者就此展开调查。

从“加油”到“换挡”：单纯倾听陪伴已不够

随着疫情防控进入新阶段，国家二级心理咨询师高璇表示，当疫情早期带来的“潮水般”的心理应激反应过去，一些新的心理健康风险将会浮现出来。

“一开始是恐惧与焦虑，后来变得愤怒，又觉得很无力，最近更多感到抑郁和对家人的内疚……”心理咨询师严艺家目前独自在伦敦留学，家人都在上海。她告诉记者，最近眼看国内情况趋于好转，疫情却又在欧洲爆发，这令原定四月春假回国探

亲的计划充满变数。

“我要崩溃了”“头要爆炸”“不想说话了”……南昌市某隔离点的微信群被隔离观察期已近结束的阿俊(化名)刷屏。心理咨询师沟通发现，他因突然意识到马上将直接面对各类复产复工相关手续，千头万绪一下子不知如何面对，导致负面情绪爆发。

虽然近来疫情防控情况持续好转，但部分一线医护人员、基层防控人员的疲劳感、倦怠感和情绪波动情况却有所加重。

还有一些家庭由于延迟开学出现了亲子关系紧张等问题。中科院心理所研究员高文斌解释称，社会心理“换挡期”的特点是公众对疫情的恐惧和警觉有所下降，但不同人群的心理差异性会逐渐显现。

北京大学心理咨询与治疗中心主任方新等专家认为，步入“换挡期”后，单纯“倾听陪伴”“加油鼓劲”等方式已不能满足公众心理健康需求，多名专家表示当前心理抗疫工作须多方着力。

心理战“疫”：多平台提供心理疏导服务

江西南昌市未成年人心理健康辅导中心主任何静丽最近发现，夫妻、亲子、邻里关系等与日常生活相关的心理咨询多了。她认为，在战“疫”中被激活并丰富起来的心理疏导干预机制应该在今后融入日常生活，这有利于提高公众生活质量、提升社会治理效能。

记者了解到已有不少地方正为此积累资源。在江西南昌，市防控应急指挥部成立了工作组通过社交媒体将心理疏导干预的触角深入到社区人群。在

上海，卫生健康部门在上海“健康云”网络平台设立心理服务板块提供24小时服务。

互联网平台也有效提升了心理健康资源使用效率。疫情期间，知乎APP通过设置“心理援助”等板块帮助网友缓解焦虑情绪。互联网心理咨询平台“简单心理”开设“医护专线”，特别向医护人员提供免费的心理服务。

智联招聘邀请来自清华、中科院等知名院校、科研机构的专家在线授课，助力保障复工复产环境中的心理健康。今日头条

上线了壹心理、京东健康、北师大心理咨询中心等平台免费为公众提供心理咨询。

“去年我国已启动全国社会心理服务体系试点建设，现在看来这项工作提前迎来了考验。”黄薛冰说。对于在当前专业人才资源有限情况下如何开展相关心理工作的问题，高文斌认为，各企业、机关企事业单位的党委、工会等人力资源部门可以成为社会心理服务提供者的主体之一，“投入规模有限，但可以提供大范围的心理支持。”据新华社

创维 OLED 电视 满意服务在身边



创维服务人员对安装工具进行消毒

为促进消费者权益保护工作的深入开展，中国消费者协会每年确定一个年主题，并围绕年主题开展一系列活动。而今年国家3·15消费者权益保护日的主题是“凝聚你我力量”，其涵义是凝聚企业共识，发挥行业自律力量，推进落实企业第一主体责任，通过强化信用建设，促使企业主动承担法定责任、自觉做到诚信经营。

疫情当前，总有一群“逆行者”，他们不畏艰险、不辞劳苦，逆行而上，用坚定的身影、自身的行动为用户排忧解难，提供始终如一的服务。

他们就是创维售后服务团队。作为家电行业的领军企业，创维历年积极响应国家的政策精神，为配合这一主题，创维3·15期间在全国开展“凝聚你我力量”为主题的内部动员活动。

创维开通远程指导服务业务，满意服务在身边

突如其来的疫情，全国人民都积极响应号召，宅家不添乱。但对家电的售后服务人员来说，服务不能停。为保障用户需求，必须要上门检测的，他们上门之前自测

体温，给维修工具消毒，佩戴口罩、鞋套，给用户提供服务。面对一些疫情较重区域，无法做到上门服务的，他们就通过电话、微信视频等渠道不厌其烦地给用户做指导，直到故障排除。

创维服务人员接单后1小时内与用户预约，了解当地防疫要求，用户需求和服务类型，判断可否进行远程指导，在征得用户同意的前提下添加微信后，通过视频的方式先进行服务处理。调试类的问题在线指导用户进行调试处理；维修类的通过用户更换通用配件的方式维修；鉴定类的符合三包范围的产品，可开具产品“鉴定单”，拍照传递给用户。疫情期间，创维家电维修团队通过远程服务业务已帮助数万用户完成了服务，远程指导服务业务体现了创维服务团队高超的服务技能及过硬的服务素质。创维服务在保证服务品质的前提下，赢得了广大用户的信赖。

创维畅通服务诉求通道，赢得用户信任

多年以来，创维大力探索网络商品消费、服务消费等领域的消费纠纷快速解决机制，赢得用户信任。创维在呼叫中心运营的基础上确保为全国消费者提供365天的全天候服务。此外，重点设置“疫情投诉处理客服班”，针对疫情期间纠纷进行专人专项处理。通过

搭建和畅通网站、微信、微博、电话等渠道，方便消费者投诉与咨询，提升消费维权效能，实现投诉闭环处理，从而营造安全放心的消费环境。

创维积极打通和消费者沟通的渠道，倾听消费者诉求。不断提升产品和服务质量，为形成企业守规、行业自律、百姓放心、消费舒心的消费环境，助力发挥消费的基础性作用，助推经济社会高质量发展。

创维安全服务，保护你我他

1.我们接到的所有报单，客服人员将优先为您电话引导排除。

2.若电话引导无法排除，工程师将在1小时内联系您预约上门服务时间。

3.服务工程师接到工单后会确认该区域是否防控封锁，上门服务人员能否进入，避免疫情期间服务工程师无效上门。

4.因疫情严重被封锁的区域，需待疫情防控解除后由工程师为您提供上门服务。(对于工单服务时效的延迟，我们深表歉意。)

“黑夜无论怎样悠长，白昼总会到来，愿雾霭散去，黎明的曙光照亮每一片大地。”3月，武汉的樱花该开了，如果一切顺利的话，应有很多人，站在那里，笑得灿烂，待到春暖花开之时，我们共赏人间繁华。①